

Participácia na poľsko-slovenskom projekte Interreg Poľsko-Slovensko 2021 – 2027

Dámy a páni,

berúc do úvahy plán implementácie cezhraničného projektu, pošlite nám svoje pripomienky k pripravovanému projektu.

Všetky podrobnosti o projekte sú uvedené nižšie. Účasť predstaviteľov samospráv a miestnej komunity na príprave projektu je jednou z dôležitých etáp rozvoja a určovania prínosov projektu. Z tohto dôvodu Vás žiadame o zaslanie Vašich písomných stanovísk k pripravovanému projektu za účelom získania Vášho stanoviska. Vďaka týmto názorom sa dozvieme viac o potrebách a postrehoch spoločnosti a budeme ich môcť zohľadniť pri príprave tohto projektu.

Partneri projektu - Obec Stary Dzików a Obec Kokošovce sa prvýkrát stretli pri príprave projektu 20. novembra 2024. Na tomto stretnutí sme sa spoločne dohodli na realizácii jednotlivých hlavných projektových aktivít, ktoré sú v súlade s vyhlásenou výzvou z programu Interreg Poľsko-Slovensko 2021-2027, priorita 3. Kreatívne a turisticky atraktívne pohraničie, Špecifický cieľ 1. Posilnenie úloha kultúry a trvalo udržateľného cestovného ruchu v hospodárskom rozvoji, sociálnom začlenení a sociálnych inováciách.

Pre účely participácie bolo vytvorené konzultačné miesto - je to miesto, kde si miestni obyvatelia môžu prečítať materiály týkajúce sa pripravovaného projektu a kde môžu podávať svoje pripomienky/otázky/odporúčania a diskutovať o problémoch súvisiacich s projektom.

Konzultačné miesto: Obec Stary Dzików

Kontaktná osoba: Anna Sobczyszyn

Obec Kokošovce konzultačné miesto: Obec Kokošovce

Kontaktná osoba: Ing. Anna Sedláková

Názov projektu: Cezhraničný spoločný dátový priestor na ochranu kultúrneho dedičstva

Priorita 3. Kreatívne a turisticky atraktívne pohraničie

Špecifický cieľ 1. Posilnenie úlohy kultúry a trvalo udržateľného cestovného ruchu v hospodárskom rozvoji, sociálnom začlenení a sociálnych inováciách.

Hlavný cieľ projektu: Hlavným cieľom projektu je chrániť, zdieľať a propagovať hmotné a nehmotné kultúrne dedičstvo cezhraničného významu. Tomuto účelu bude slúžiť revitalizácia a organizácia verejného priestoru, modernizácia a dovybavenie turistickej a kultúrnej infraštruktúry, ako aj organizácia a propagácia ponuky kultúrneho cestovného ruchu a aktivít na podporu zachovania kultúrneho dedičstva. Zvyšovanie konkurencieschopnosti cezhraničných regiónov prostredníctvom inovatívneho, udržateľného a inteligentného prístupu k rozvoju kultúrneho cestovného ruchu. Výsledné digitálne a praktické riešenia uľahčia aktívne využívanie potenciálu poľsko-slovenského pohraničia, vďaka čomu prilákajú do regiónov viac turistov. Výsledkom projektu bude zameranie sa na aktivity s najväčším potenciálom v regiónoch, ako aj s pozitívnou podmienkou pre vytváranie nových inovatívnych služieb.

Realizácia zámerov projektu v rámci cezhraničnej spolupráce nám dáva jedinečnú možnosť trvalo chrániť kultúrne dedičstvo a zachovať kultúrny život pre ďalšie generácie.

Partneri projektu:

Vedúci partner projektu Gminy Stary Dzików

Partner projektu Obec Kokošovce

Najdôležitejšie úlohy: Medzi najdôležitejšie úlohy v rámci projektu patrí vybudovanie náučných a náučných chodníkov v blízkosti historických pamiatok, nákup mobilného pódia a elektrocentrály na podporu festivalov pre hlavného partnera projektu a stavebné úpravy interiéru. špecifickej časti budovy obecného úradu so samostatným vchodom za účelom zriadenia Centra digitálneho kultúrneho dedičstva, Audiovizuálnej výstavy zážitkov - VR/AR techniky v zrekonštruovaných priestoroch mestského úradu a vybudovania dreveného amfiteátra určeného pre na prezentáciu kultúrneho dedičstva o možnosti využitia VR/AR na oživenie kultúrno-historických zdrojov pre partnera projektu a nákup technologického vybavenia na využitie VR/AR.

Po ukončení stavebných a rekonštrukčných prác plánujú partneri projektu v obci Stary Dzików a Obec Kokošovce zorganizovať spoločné podujatia, na ktorých sa predstavia tradície a kultúrne zvyky na oboch stranách hranice a partneri projektu predstavia svoje kultúrne dedičstvo a kultúrne dedičstvo partnera.

Náučné chodníky plánované na realizáciu sa nachádzajú v centre Starého Dzikówa a Cewkówa. Vďaka projektu budú chodníky vhodne umiestnené v bezprostrednej blízkosti kultúrnych pamiatok, čo umožní obyvateľom a návštevníkom aktívne tráviť voľný čas a bude aj miestom vhodným na oddych. V Starom Dzikowe bude projekt spočívať vo vybudovaní náučného chodníka z dlažbových kociek so sprievodnou drevenou architektúrou. Cesta bude prebiehať vedľa:

- farský kostol, zasvätený o Kostol Najsvätejšej Trojice, murovaný, neskorobarokový, bol postavený v roku 1781.
- gréckokatolícky kostol v neobyzantskom štýle postavený v roku 1904, kde sa natáčali scény k filmu Andrzeja Wajdu. "Katyň"
- synagóga z prelomu 19. a 20. storočia, kde bol od roku 1921 rabínom otec nositeľa Nobelovej ceny Isaaca Bashevisa Singera

Na chodníku budú náučné tabule s informáciami o kultúrnych pamiatkach a značením chodníkov. Chodník bude z dlažbových kociek a časť z drevenej konštrukcie s vyhladkovou plošinou a lávkou cez potok. Pozdĺž cesty budú lavičky, odpadkové koše, osvetlenie z obnoviteľných zdrojov a výsadba pôvodných druhov stromov a kríkov. Pri kostole budú parkovacie miesta a stojany na bicykle, v budove bude WC. Na konci chodníka je jazierko, ktoré bude odkalené, aby mohlo zachytávať dažďovú vodu, vybuduje sa mólo na ostrovček a ohnisko s lavičkami pre cca 30 osôb, na tomto mieste bude možné realizovať náučné a integračné aktivity a jesť jedlo v lone prírody.

V Cewkowe je plánovaná zástavba územia na realizáciu stavebného projektu v podobe vybudovania náučného a náučného chodníka „Pri potoku“ nachádzajúceho sa v Cewkowe pri potoku Jasienica. Spolu s chodníkmi sú navrhnuté prvky drobnej architektúry ako lavičky, smetné koše, osvetlenie z obnoviteľných zdrojov a výsadba pôvodných druhov stromov a kríkov. Okrem toho sú v cestách cez priekopy navrhnuté lávky v konštrukcii pripomínajúcej existujúcu lávku. Pri komunitnom dome je plánované parkovisko prispôbené pre invalidov.

Okrem toho plánujeme projektovú aktivitu nákupu mobilného pódia a elektrocentrály na podporu kultúrnych podujatí.

V rámci uvedeného projektu obec Kokošovce plánuje uvedené aktivity:

1. Drobné stavebné úpravy interiéru špecifickej časti budovy obecného úradu so samostatným vchodom na účely zriadenia Centra digitálneho kultúrneho dedičstva
2. Audiovizuálna výstava zážitkov - VR/AR technika v zrekonštruovaných priestoroch Magistrátu hl
3. Vybudovanie amfiteátra s drevenou konštrukciou určeného na prezentáciu kultúrneho dedičstva s možnosťou využitia VR/AR na oživenie kultúrno-historických zdrojov. Vytvorením pohlcujúcich zážitkov môžu obce ponúknuť obyvateľom a návštevníkom hlbšie pochopenie ich dedičstva, čo posilňuje pocit hrdosti a spolupatričnosti v komunite. o Zlepšenie verejných podujatí a festivalov – Verejné podujatia a festivaly sú kľúčom k zapojeniu komunity a VR/AR môže tieto skúsenosti pozdvihnúť pridaním interaktívnych prvkov. Či už ide o virtuálny sprievod, hľadanie pokladu v rozšírenej realite alebo živý koncert s prvkami AR, tieto technológie môžu verejné podujatia prístupnejšími a pútavejšími pre každého.
4. Nákup technologického vybavenia pre využitie VR/AR

Projektové aktivity:

Hlavný partner: Obec Stary Dzików

Akcia č. 1 – Výstavba náučných a náučných chodníkov

Akcia č. 2 - Nákup mobilného pódia a elektrocentrály na podporu festivalov a organizáciu festivalu odkazujúceho na multikultúrnu tradíciu Pohraničia

Akcia č.3 - "Stretnutie s kultúrou" stretnutie partnerov projektu spojené s prezentáciou ľudového umenia zo slovensko-poľského pohraničia a vydaním vo forme albumu.

Partner projektu: Obec Kokošovce

Akcia č.1 - Výstavba amfiteátra s drevenou konštrukciou určeného na prezentáciu kultúrneho dedičstva s možnosťou využitia VR/AR.

Akcia č.2 - Stavebné úpravy interiéru špecifickej časti budovy obecného úradu so samostatným vchodom pre účely zriadenia Centra digitálneho kultúrneho dedičstva

Akcia č.3 - Nákup technologického zariadenia na využitie VR/AR, audiovizuálna výstava zážitkov - VR/AR technika v zrekonštruovaných priestoroch obecného úradu.

Cieľové skupiny:

Celé spoločenstvo obyvateľov všetkých vekových kategórií žijúci v prihraničných regiónoch, ktoré predstavujú podporované územie a všetci návštevníci, turisti, cestovatelia, vrátane ľudí využívajúcich kultúrnu a rekreačnú ponuku územia, ktorého sa projekt týka.

Oblasť realizácie projektu: Obec Stary Dzików, Obec Kokošovce

Odhadovaný rozpočet:

Obec Stary Dzików 807 000 eur

Obec Kokošovce 220 000 eur

Plánovaný termín realizácie projektu:

- 06/2025 – 11/2026

Termín na zaslanie pripomienok/otázok/odporúčaní
- 23. 12. 2023 – 7. 1. 2025

V snahe informovať širokú verejnosť a zároveň získať podnety a nápady, z ktorých budeme pri tvorbe tohto projektu čerpať, Vás pozývame k aktívnej účasti na verejnej konzultácii. Radi by sme prijali vaše pripomienky, otázky a odporúčania, ktoré by mohli prispieť k záchrane veľmi cenných pamiatok v poľsko-slovenskom pohraničí. So súhlasom nášho partnera sme vytvorili miesta na podávanie pripomienok a podnetov.

Kontakt ohľadom participácie:

- Obec Stary Dzików, Anna Sobczyszyn, investment@starydzikow.pl, tel.16 631 80 50 ext.18

Spôsob podávania pripomienok: osobne na Obecnom úrade s kontaktnou osobou

- Obec Kokošovce, Ing. Anna Sedláková, starosta@kokosovce.sk, tel +421 903 773 115

Spôsob podávania pripomienok: osobne na obecnom úrade obce Kokošovce,
kontaktná osoba Ing. Anna Sedláková

Svoje pripomienky zašlite prostredníctvom priloženého formulára

Účastnícky dotazník (stiahnuť)